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Az élő fáklya
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Irta; Bemátsky János.

Ha végignézünk a mai társadalom 
forgó, nyüzsgő, futkozó alakjain, akik 
önző énjeiket dédelgetik akkor, mi­
kor számozásaik közben a gyors 
meggazdagodásra vetik ki hálóikat; 
igazan nem tudjuk megérteni hamar­
jában, mit akarnak elérni, mikor raj­
tuk kivül még az emberek milliója 
keres megélhetést, tisztességes lét- 
fentartást.

Hogy a társadalomnak ez a része 
betegesen gondolkodik, könnyen be­
bizonyítható. Fukar, kapzsi ez a rész, 
amelyik azt hiszi, hogy ha ő azon 
a réven, hogy a másik rész az 6 
élelmessége miatt nem boldogulhat, 
megtette mindazt, amit emberileg és 
társadalmilag elkövethetett S az a 
hiba, hogy a nagy társadalom min­
den, vagy legalább legtöbb tagja így 
gondolkozik.

Hogy a gyors meggazdagodás el­
mélete és gyakorlata hová vezethető 
vissza, nem tudom; de sejtem, hogy 
Magyaroiszág újjáalakulásának kez­
detére. Azelőtt, amikor még nem volt 
olyan emberanyag Magyarország ak­
tív társadalmi szereplői között, hogy 
ez aztan elharapódzott volna, nem 
volt se csalás, se lopás, se bármilyen 
irányú sikkasztás. Mikor azonban a 
vezető társadalom rájött arra, és 
mintegy beleszokott abna, hogy na­
gyobb és kisebb kaliberű csalások, 
sikkasztások és lopások napirendre 
kerültek, hovatovább beleélte magát 
abba is, hogy az úgynevezett köz- 
gazdasági érd keket inkább magán 
érdekeknek tekintse.

Ma már a nagy társadalom a kö- 
-zös érdekeket egyáltalán nem szív­
leli meg. hanem, ugylátszik. oda­
utalja egyszerűen az állami érdekek 
elintézési körébe. Nem veszi észre, 
hogy helytelenül cselekedve rosszat 
tett az ország közgazdasági érdekel­
nek is. Óit, ahol Magyarország köz- 
gazdasági helyzete elannyira nyo­
masztó, magának a nagy társadalom­
nak kell a vezető szerepet magára 
vállalnia Mezőgazdaság, ipar, keres­
kedés, mind utalva vannak arra, houy 
a vezető társadalom közakarattal kí­
sérje figyelemmel azoknak a helyze­
tét s ott ahol csak lehet, tiltakozó 
szót emeljen azon törekvések ellen, 
melyek csupán csak egyesek érde­
keit tattva szem előtt, azok boldo­
gulásának válnak uszályhordozóivá, 
összes politikai érdekeink nem oly

életbevágó jelentőségűek, mint az a 
körülmény, hogy a nemzeti vagyon 
és jólét emelése körűi a nagy társa­
dalom komolyan aktiv teremtő ere­
jűvé váljék, Kormányok jönnek, kor­
mányok mennek, egyik jobb, másik 
jelentéktelenebb eredménynyel, mig 
Magyarország közgazdasági fejlődé­
sén a nagy átlagban csak a vissza­
esés tünetei mutatkoznak, holott a 
nagy társadalomnak módjában állana 
ezt a visszaesést teljesen megaka­
dályoznia. Hanem mikor az egyé- 
nenkint halomra gyűjtött nagy tőke, 
mikor a részvénytársulatok révén 
uzsora-kamatokra kibocsájtott pénzek 
megadják az önszabadalmat arra, 
hogy egyének boldoguljanak és va­
gyoniig érvényesüljenek s Magyar- 
ország közgazdasága lesilányu'jor. és 
visszafejlődjék: akkor ne csodálkoz­
zunk a fölött, hógy nincs rendben 
a szénánk.

Nálunk egyénileg is, társadalmilag 
is csak az prosperál, aki a fentebb 
e'mondott eszméknek meghódol. 
Tiszta szinérzés és érzék a nagyfár- 
sadalotn részéről talán még javíthatna 
a helyzeten. Hiszen minden egyes 
tagja a társadalomnak tisztában le­
helne azzal a körülmény nyel, hogy 
ha adófizetés és egyéb állami meg- 
terheltetés reája nézve kötelező, 
mennyivel inkább kötelező volna az, 
hogy országát közgazdaságilag fel­
virágzóvá tegye, köznépét boldogítsa.

Ez a legnagyobb baja Magyaror­
szág közgazdasági fejlődésének; ez 
a rut önzés, amelylyel a nagy va­
gyont kézben tartó egyesek és vál­
lalatok féltve őrzik a kincset, ame­
lyet vámonréven összeharácsoltak. 
Mozdítsuk meg a nagy tőkét és ez 
által megnyerjük a szegény ember 
nyugalmat, valamint a nagy tőke 
önző spekuláczióját is esztendők 
hosszára biztosítjuk.

Kyiigd jet a Itísipmjsateah!
A magyar kisiparosok helyzetének 

javítására nem egyszer, de százszor 
felemeltük szavunkat. Most ismét 
nemes kötelességet teljesítünk, a mi­
dőn, a legértékesebb s egyik leg­
hasznosabb államfenntartó osztály 
érdekében felhívjuk az illetékes té­
nyezők figyelmét a jóakaratu cselek­
vésre. Eddig, sajnos, úgy kezelték a 
kisiparosság érdekeit odatönt, mintha 
azok mostoha gyermekei lennének 
e hazának. A munkások részére 
hoztak szociális törvényeket: be.e- | 
segélyezési, balesetbiztosítási és több !

jó’éti intézményeket, csupán a kis-: 
iparosok voltak, kiket ígéretekkel 
elégítettek ki sanyarú helyzetükben. 
Ám, helyes és jő, hogy á munká­
sokról gondoskodtak, kell is, de a 
mit épít a jobb kéz, ne rontsa le a 
bal. Már pedig ez úgy van. Mert 
bedugultak azok a források, honnan 
a munkások táplálkozhatnak, mivel 
hogy napról-napra fogy a munkaadók 
száma.

És nemhogy munkást tudna tar­
tani és annak kenyeret adni, hanem 
a maga mindennapiját is alig tudja 
megszerezni. Állami intézmény pedig 
egyáltalán nincs, amely a kisiparos­
ságot istápolná. Már pedig elsőrangu 
fontossággal bir ez az ügy, amikor 
azok érdekében küzdünk és teszünk 
valamit, akik évtizedeken keresztül 
nemcsak súlyos adóval járultak az 
állam, város, község stb. fenntartá­
sához, neveltek munkást fiaikból, 
hogy újabb hasznot hajtsanak a köz 
javára.

Eddig tartoltak segédmunkásokat, 
fizették tisztességgel, kik, habár köz­
vetve, hozzájárultak a közterhek 
fenntartásához Most ennek az osz­
tálynak nagyrésze elszegényedve, el­
öregedve, mint a szemétre, dobott 
kifacsart czitrom, el van hagyatva. 
Szomorúbb helyzetben vannakezek a 
becsületben és tisztességben tönkre­
ment iparosok, mint az utszéli kol­
dus, mert annak olykor, néha dob­
nak alamizsnát, amin tengődhet, de 
a kisiparosnak ezredrészét sem adják 
vissza annak, amit adott az állam­
nak, a társadalomnak.

És ha olyan körülmények közé 
jutott az a becsületes iparos, hogy 
már nem bírja családját fenntartani, 
mert megölte a teher, a felcsigázott 
munkabér, akkor kitől kérjen egy 
darab kenyeret, ha talán a betegsége 
is, nem,esnie öregsége gátolja a fa­
vágó napszámmunkában? Ilyen eset 
pedig sok-sok ezer van Magyaror­
szágban. Mindegyik n.:m nr-bet még 
a szegény házba sem. És ha kidől 
az élők sorából, ki gondoskodik az 
árván maradt gyermekekről és a 
szerencsétlen özvegy anyáról ? Senki, 
csak a jó isten. Ä temetést is a 
kartársak összekö-nyörgvtt fillért jl>"i 
fedezik, esetleg mé<? gyűjtenek egy 
kis pi’k’.iiaPiyi se. élyt. Nem meg- 
szégycniiő állapot ez nálunk a hu­
szadik században? Majdnem min­
den ágazati foglalkozású elemeknek 
van valami nyugdija, segv*; v. bizto­
sítéka, amin: támaszkodhat, a légi első 
ti-zfvi. ::!ő-l'iv tnlr.i ldól kezdve a me­

zei munkás, valamint a kis és öreg 
béresig. Csak a kisiparos az, aki 
magára hagyatva, árván, dolgozik 
amíg bir és fizet, mint egy bankár.

Az 1884. évi szabadiparról szóló 
XVII-ik t.-cikk, amely majd három 
évtized óta pusztítja akisiparosokat, 
nem volt elég csapás magára az or­
szágra is? Végre elérkezett már ta­
lán annak az ideje, amikor a kis­
iparos is életjelt adhat magáról. De 
sajnos, ez már az életösztön utolsó 
segélykiáltása a vizbe fulladónak, a 
mikor még felveti a viz. Az állam­
nak, a vezető társadalomnak nem 
lehet ma magasztosabb, nemesebb 
kötelessége, mint sorompóba szállni 
a magyar kisiparosság megmentésére.

A törvényhozásnak kötelessége 
volna az ipartestületek és erre ille­
tékes körök bevonásával törvényt 
alkotni a kisiparosság nyugdíj bizto­
sításáról a legrövidebb időn belül. 
Ezt azért szükséges megjegyeznünk, 
meH ha soká késnek vele és addig 
készítik, mint a fenntjelzett ipartőr- 
vény revízióját, akkor hiába is alkot­
nák meg, mert akkorra már nem 
lesz élő kisiparos ebben az országban.

fí liapld Hlíiifíesif&tt

A Máv. magyarsága.
A vasúti kocs-kra, Kossuth Ferenc 

volt kereskedelemügyi miniszter jó­
voltából, föltették a magyar koronát 
Okosan járt el a miniszter ur és az 
elfogult politikai közvélemény bár 
mennyire is igyekszik lekicsinyelni 
a végre is tiszta, magyaros inten­
cióból eredő cselekedetet, nem lehel 
eltagadni, hogy jól esik a magyai 
önérzetnek. Utóvégre ez is valami 
Nagy nemzeti vívmányok helyett — 
magyar cimer az államvasuti kocsi­
kon: sovány vigasztalás ugyan, de 
több a semminél. A vasút tehát ma­
gyar: kivűl-belül. lényegében, veze­
tésében, eredményeiben. Ezt nem 
lehet kétségbe vonni. De vájjon csak­
ugyan az-e? Hiszem, hogy az, 
a fellileiesség, slendriánság a köny- 
nyen Ítélkező embert más felfogásra 
is bírhatja. Meií lépjünk csak be 2 
2ö72. szánni 11. osztályú vasúti ko­
csiba, mely Ungvár—Csap és Deb­
recen között végzi útját. A falon eg) 
csap, rajta kövér belükkel felttin# 
helyen és első sorban ez a két szí 
díszük: Kalt-warm és alatta, mint 
egy magyarázatképen, de már csal 
második sorban, hogy a magyarol 
is megérthessék : Hideg-meleg. Mint 
ha saját hazánkban alárendelt tartó
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mány volnánk, vagy mintha osztrák 
síneken futna a kétfejű sasos moz­
dony, semmiesetre sem tölti el nagy 
gyönyörűséggel a magyar embert 
Meg vagyok róla győződve, hogy 
csak hanyag gondatlanság az egész, 
de épp ezért felháborító. Azt a régi 
német kalitkát egy kis jóakarattal 
mar rég kicserélhették volna, mert 
az utazó németek előtt nem szabad 
a magyar nyelvet az opasno je 
van se nagnuti féle magyarázat­
hoz hasonlóan, alárendelt nemzeti­
ségi nyelvvé lesülyeszteni. Aki pedig 
őszinte felháborodástól diktált so­
rainkat kicsinyesnek találja, az 
amennyire téved, épp annyira nem 
jó magyar ember. Kis dolgokból ke­
letkeznek a nagy események és ne­
künk örökkön éber faji szeretettel 
kell őrködnünk mindenen, amely a 
mi nemzeti szuverénitásunkat bárki 
előtt is kétségessé teszi.

Találékony színész.
Nagylakon szerződés nélkül ma­

radt színészekből összeverődött nyolc 
tagú társulat tart előadásokat. A 
szegény, de jóravaló emberek vala­
hogy meg tudnak élni, mert a nagy­
iakt közönség intelligens és nemes 
szivü. A kicsinyke társulat újdonság­
gal is akarván kedveskedni közön­
ségének, bemutatta „Az elvált asz- 
szony“ cimü operettet is. Tudvalevő, 
hogy az operetta első felvonásában 
nagy törvényszéki jelenet játszódik 
le, ahol három biró, ügyész, védő, 
tanuk, szakértők és hallgatóság is 
van jelen. Persze a személyzetből 
nem kerültek ki a tárgyaláshoz szük­
séges hivatalos személyek. Csupán 
csak a törvényszéki elnök szerepét 
lehetett kiosztani. Ez a színész na­
gyon szellemes fiú lehetett. Hogy a 
törvényszéki jelenet elsikkasztásának 
vádjával ne lehessen illetni a direk­
ciót, a következő kijelentést tette az 
elnöki székből:

— Minthogy a bírók, a kir. ügyész, 
a védő és a tanuk nem jelentek 
meg, ezért a mai napra kitűzött tár­
gyalást elnapolom.

Az újpesti cueilista.
Kecskeméten a közgyámi hivatalba 

törekedett be a tanyáról Csűri Mi- 
háiyné, aki özvegységben éli bús 
napjait. A városházi urak arra vol­
tak kiváncsiak, hogy mi van n Mis­
kávai, aki még a gyám atyai gon­
dozása alatt van. Csűri Mihály uram 
elhalálozása óta.

— No, anyjuk, hát a. Miska gye­
rek hogy van ?

— Köszönöm kérdésüket, nincs 
annak semmi baja. Most tölti be a 
tizennyolcat Gyertyaszentelőkor. Mi­
kor iskolába járt is, mindég mondo­
gatta a tanító ur, hogy Miskának 
szép irása van, ki köll tanittaini. 
No, hát ki is taníttattam a leikőmet.

— Úgy. És micsoda lett belőle?
— Csizmadia lőtt beiüle, mert 

igön élös esze vót. Olyan fáintos 
csizmadia lőtt, hogy a tanyán nem 
akadt párja.

— Most is a tanyán van?
— Dehogy is, árvagyám uram! 

Fölvitte az Isten a dógát. Pestre 
mönt a leiköm. Nem csizmadialcgény 
mán az, kézit csókolom, hanem susz­
ter. Aztán van neki valami magas 
hivatala is. Jegyző az én Miskám.

— Hol a pokolba? — kérdi ál- 
mélkodva.

— Az újpesti cucilista legény asz­
taltársaságnál.

Ennek elmondása után Csuriné 
asszonyom nagy büszkén távozott.

A kötél.
Egy pesti ügyvédnek van Balassa­

gyarmaton egy ügyfele. Valami pör- 
ből kifolyólag a törvényszék meg­
ítélt az ügyvédnek 840 koronát, te­
hát az ügyvéd felszólította a balassa­
gyarmati embert, hogy fizessen.

Harmadnapon megjön a 840 ko­
rona postautalványon. Az „Írásbeli 
közleményekre szánt helyen“ ez volt 
olvasható :

„Itt küldök 840 koronát, vegyen 
rajta kötelet."

Az ügyvéd megkapja a pénzt, de 
nem veszti el hidegvérét. Behivatta 
a segédjét:

— Doktor ur, — mondja neki — 
itt van nyolcszáznegyven korona. 
Menjen, vegyen rajta, miután a mi­
nőség meghatározva nincs, középáru, 
középminőségü kötelet. — Siessen.

És három nap múlva a balassa­
gyarmati ember egy nagy csomag 
kötelet kapott postán ezzel a levéllel:

Tisztelt uram!
Megbízatásának eleget téve, itt 

küldöm önnek a 840 koronáért 
vásárolt középminőségü kenderköte- j 
let. Felmerült költségeim a vásárlás 
körül: eljárási dij, szállítás, összesen 
80 korona, végösszeg 920 korona, 
melyből 840 postán megérkezett. 
Kérem a hiányzó 80 koronát posta- 
fordultával megküldeni. — Egyben 
pedig értesítem, hogy nekem a múlt­
kor megítélt 840 korona iránt a 
végrehajtási kérő keresetet beadtam. 
Tisztelettel

(aláírás.)
14 éves férj.

Ez a csodabogár most gyéres 
szenzációja. Szirb György gyéresi 
suharic mindössze meg csak 14 éves 
és máris férj. Még nem is konfir­
mált és kéréssel, könyörgéssel rá­
vette szüleit, szerezzenek neki fele­
séget bármi utón, mert ő nem élhet 
asszony nélkül ... És naiv nevelő 
szülői Purcsilla illa és Pintya Mária 
el is indultak a faluba. És találtak 
is fehérnépet a Macskásán Zsuzsika 
szép 20 éves román leány szemé­
lyében, ki hajlandó lett a fiatal 
Ádám oldalbordája lenni, azonban 
csak pénzért. . . És — óh 20-ik 
század szelleme, el is adta magát 
jó pénzért: A szülök megvették a 
friss menyecskét fiuk részérére 800 
koronáért, egyben pedig folyamodtak 
kivételes nösülési engedélyéit. A 
gyéresi román szülők felháborodva 
suttoglak a pikáns ügyről s igen I 
félnek, hogy serdülő gyerekemre í 
példakövetésre buzdító hatással lehet 
e bizarr házasság ... íme a zsenge j 
bimbóból mily hamar lesz érett gyü­
mölcs s játékszer helyeit asszony 
kel! ma már még a — gyermek­
nek is . . .

irodalom művészet
DIVATOZÁS . . .

Mir a falunkból.

Szomorú hirt kaptam a falunkból, 
Tiszaparti vén akáczosunkról, 
„Kertünk alatt rendezik a gátat, 
Kivágták az öreg akáczfákat.“

Megreszket a levél a kezembe’, 
Mintha nehéz gyászjelentés lenne, 
Gyászjelentés régi világomból, 
Legigazibb, leghíibb barátomról.

S leszotul a szivem bánatába, 
Isten veled ábrándok világa.

Dalok kertje, álmok birodalma :
Vén akáczfák árnyas, lombos alja!

Mit ér nekem a ti biztatástok:
Hogy helyettük más erdőt csináltok. 
Uj divalu, nyírott gömbakáczból, 
Télen-nyáron egyszin fenyőfából.

Szegény falum, nem a régi lesz az! 
Daltalan és virágtalan lesz az ! 
Megskatod még a régi fákat.
A régi dalt, s a régi nótákat!

Szabolcska Mihály.
Az artisták mozgalmának vége. 

Vettük és közöljük az alábbi levelet:
Tekintetes Szerkesztőség!

A mély tisztelettel alulírott egve- 
sti et ezúton fejezi ki legöszintébb 
háláját cs köszönetét a tekintetes 
szerkesztőségnek azért a lekötelező 
és kegyes pártfogásért, amelylyel a 
közelmúltban az ailistákat támogatni 
szives volt. A főkapitány ur ő mél­
tósága az alulirt egyesület által be­
adott uj javas'at következtében a 
régi variétérendelet 17-ik szakaszát 
más irányban fogja módosítani, és 
igy — noha az uj rendelet elvben 
és lényegileg érvényben is maradt, 
— a tulajdonképeni ütköző-pontot 
kepező személyre és névre szóló 
„jogosítványokat“ (fellépési enge­
délyeket) nem bocsátotta ki. Egyúttal 
pedig kijelentette, hogy: ha az 
alulírott egyesület 1910. évi február 
hó 8-án tartandó rendkívüli köz­
gyűlésén módosítandó alapszabályai 
teljes garanczíát fognak arra nézve 
nyújtani, hogy a jogosítványok élet­
beléptetése a jövőben se legyen 
szükséges, a készülőiéiben levő uj 
varieté-rendeletet is a jogosítványok 
teljes mellőzésével fogja meghozni 
és életbe léptetni. Leghálásabb kö- 
szönetünk ismételt kifejezése mellett 
maradtunk a legmélyebb tisztelettel:

Magyarotszögi artista egyesüld.

zajos tetszéssel fogadott és azt 
összes szereplőket, jól megérde mel 
tapsukban részesítette.
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•az az aitó, a mely a komoly betegrégeket 
bebocsáitjdj, de á SCOTt-féle csuka­
májolaj BMULSIO becsukja az aitót, 
meg mielőtt- a betegség oda beíérkőzhetne!

Ä Scotl-felü EeíIsíó
tisztaságával, emészthetőségével és gyó- 

0 gyitó erejével nagy hir-
névre tett szert.

Orvosok, szülésznők, 
MwPmy szülők és betegek ajánl-

jc ; ják mindennemű torok- és
mellbajoknál mint az. 
egészség megbízható tá­
maszát.

mim
m
JÜ.1*

As Emui síi' vrtí-ftr* 
lásánál a SC01T- 
féle jiiódtizor véd­
jegyét — a hal:' a/t 
v- kérjük fl’.yti. 

Ívűibe venni.

A SCOTT-féle EMUL- 
JsiÓ a legkiválóbb.

Sgv erefleti üveg ára 2 K 
50 lillór-

Kapható minden gyógy- 
tárban.

Az országos színész-egyesület 
közgyűlése tudvalevőleg márczius 
hónapban lesz Budapesten. Az érdé 
késnék Ígérkező kongresszus már 
előre véli sötét árnyékát, amennyi­
ben halomszámi a érkeznek az in­
dítványuk az egyesület Tanácsához, 
melynek ugyancsak megszaporitják 
a dolgát azzal, hogy a sok jelen- ■ kik a 
tékteien indítvány közül, a tárgya­
lásra érdemesebbeket kiválaszthassa, 
mert a Irány fő, annyi gondolat. 1 
És minden szinészember abban a : 
nagy hibában leledzik, hogy a saját . 
indítványát tartja a legéletrevalóbb- ! 
nak, noha leginkább csak a saját i 
kicsinyes egyéniségének érdekeiből ! 

í sarjadzik. Miután az indítványok I 
í egy részével már a fővárosi sajtó is .
! foglalkozott, kötelességünknek tarl- 
! juk a nagyobb küldésekben tárgyi- 1 

lagos véleményünket elmondani és 1 
; jövő számunk ban megkezdjük „A 
í vidéki színészet reformja“ ezunü ; 
i cikksorozatunkat, melyet rnár előre 

is a vidéki színészet egyetemének 
j és különösen az Országos színész- 
j egyesület tanácsának figyelmébe .- 
1 ajánlunk.

A debreezeni színházban leg­
közelebb dr, Ernyei János úrnő ven­
dégszerepelt, a „Pillangó kisasszony“ 
czimszerepében zajos sikerrel. A 
többi szereplők közül Lugosi Béla, 
Huzella, Árkosi, Gyöngyi és Gcrő 
Ida járullak hozzá művészetükkel 
az est sikeréhez. Csütörtökön mu­
tatták he a „Sári biró“ czimti pa- 
rasztvigjátékot, melyet a zsúfolt ház

Az igazságos báró,
A római köztársaság fénykorában 

történt, hogy egy spártai biró ha­
lálra ítélte a saját fiát, mert bebi­
zonyosodott róla, hogy gyilkosságot 
követett el. A biró kijelentette, hogy 
szigorúan kell ragaszkodnia a tör­
vényhez, akkor is, ha a saját fiáról 
van szó. És a halálos Ítéletet végre­
hajtották anélkül, hogy a hatalmas 
Róma egyetlen polgára is felszólalt 
votna ellene. Sőt a biró pártatlan­
sága örök időkre fenmaradt példa 
gyanánt.

Az erőslelkü igazságos biró jut 
eszünkbe most azon liir vételénél, 
melyet egyik olvasónk küldőit be 
hozzánk Amerikából. Az aílanli 
rendőrség főnöke G. T. R e e s be­
törésen érte két fiát és a bíróság 
elé álllitotta őket. A tárgyalás so­
rán az apa a következő kijelentést 
tette:

„Mident megpróbáltam, hogy 
fiaimból olyan férfiakat neveljek,

LÖWY jÖZSEFISöütlüü
|T^&£as^l8^Fö»aa^ca^8S^sz^(PáIffy-túr mellett) sagsif házáharc

társadalom hasznos es mun­
kás tagjaivá váljanak. Kísérleteim 
azonban kárbavesztek. Midőn a 
műit pénteken betörésen értein őket, 
rám vetették magukat és majdnem 
meggyilkoltak. Pedig én csak azon 
eskühöz maradtam hti, melyet hiva­
talba lépésem alkalmával iettem s 
ezen esküt meg akarom tartani 
mindaddig, inig az Atlanta rend 
ségének élén állok.“

Roan biró egyenkint két évi bor- 
tünbüníeiésre i'téiie a megtévedt 
fiukat, majd a tárgyaló teremben 
összegyűlt közönsei.hez fordult s a 
következőket mondotta :

„A mostani tárgyalás mindennél 
fényesebben igazolta," hogy a talpig 
becsületes embereknek, a lojális, 
esküjükhöz hívei: rnatadó tisztvise­
lőknek még most is bámulatra 
méltó képviselőire akadunk. Egy 
tisztviselő, aki esküjéhez még 
is hti, iia sajui tiáiról van 
a legnagyobb tiszteletet érdemel. 
Csak a bibliában és a szilárd jel­
lemű spártaiaknál" találhatunk ilyen 
jelleniékre.“

A hallgató közönség nagy ová- 
czióban részesítette az erélyes rend­
űi főnököt.

akkor 
szó:

10 K-tól feljebb remek kivitelű sírköve ií 
rendkívüli nagy választékban kapható

Minden • sxalunába 
vágó munkait, teme­
tői javítások, vo-lé­
nek es arnnyozáwoW
tatányo*h.n es lellvt* 
ísuiuioten-n kóuu Ili­

nek.
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TÖRLEY

<1 hétről.
Tolvaj gyermekek.

Az elmúlt hét egyik szomorú szen­
zációja két gyermekkorban levő fia­
tal iparostanoncnak bűnös szövetke­
zése a tolvajmesterségre. Két 16 és 
18 éves ifjú Kiskőrösön, akiknek 
zsenge leikéről már leverte az élet 
az ártatlanság himporát s akiknek 
erkölcsi nevelése, ipari oktatása és 
társadalmi kiművelése egy gondatlan 
munkaadóra és egy szervezetlen inas­
iskolára van bizva, felnőtteket meg­
szégyenítő biztossággal követ el be­
törést betörés után s mikor véletle­
nül elcsípik őket, tizenhat kiderített 
— s néhány be nem vallott — bűn­
cselekmény terheli lelkűket. Megdöb­
bentő eset, amely felett érdemes 
gondolkozni, mert azzal, hogy a fia­
tal bűnösöket hónapokra, vagy né­
hány évre javító intézetbe küldi a 
XX: század humanizmusa által meg 
kötött kezű bíróság, ez az ügy még 
nincsen elintézve. Ezek mellé a bű­
nösök mellé oda lehetne bátran ül­
tetni a vádlottak padjára a társadal­
mat, a munkaadót és a tanoncokta- 
tás egész intézményét: A társadalom 
töri, sőt anyagi erejével táplálja az 
u. n. pornografikus irodalmat, ko­
runknak eme legveszedelmesebb er­
kölcsi fertőjét, mely ma már a gyer­
mek tiszta lelkét is tele szórja a 
még szükségtelen ismeretek és vá­
gyak piszkos sarával. A képződő 
jellem eltorzul, a szeme előtt dőzsölő 
társadalom példája után az egyszerű 
élet, a családi örömök utjai helyett 
a korai élvezetek és megrontó má­
mor ösvényére téved, amely ment­
hetetlenül a bűnös módon való pénz­
szerzés terére sodorja: És a munka­
adó, aki hasonló erkölcsi és társa­
dalmi légkörben nőit fel. talán ter­
mészetesnek is találja, hogy a kezére 
bízott gyermekifju sokszor magára 
hagyva, saját gyönge erejére bizva, 
meguszsza a kisértésekben gazdag 
élet mélységét és forgóit, mert a 
mai felfogás szerint a fiatalságból 
csak igy válik ember, ily módszer 
mellett fejlődhetik ki benne önálló­
ság és akaraterő.

A társadalom és munkaadó mellé 
méltán sorakozik harmadik cimbo­
rának : a tanonciskola, mely mai

összeállításában valóságos gunyja a 
szakoktatásnak és az erkölcsi neve­
lésnek- Az előbbin talán az uj ipar­
törvény elkészítésével egyidejűleg 
segítenek, de a lélek képzésének 
módjára nézve a kiadott törvényter­
vezetben egyetlen imperativ intézke­
dést sem találni, ily körülmények 
között hogyan vigyük gyermekeinket 
a reális ipari pályákra, mikor nem 
tudhatjuk, hogy a társadalom tunya­
sága, munkaadók könnyelműsége és 

j a tanonciskolák képtelensége nem 
nevel-e belőlük börtöntöltelékeket.

Az élő fáklya.
Könnyen végzetessé válható sze­

rencsétlenség történt vasárnap dél­
után a Borz-utca egyik házában. 
Az áldozat egy 15 éves cselédleány, 
ak. most haldokolva fekszik a kór­
ház sebészeti osztályán.

Balogh Zsuzsánna a szerencsétle­
nül járt leány neve. Vasárnap dél­
után úgy 4—5 óra között lámpát 
gyújtott. Az égő lámpát azonban 
véletlenül felborította.

A petróleum a ruhájára frecscsent, 
amely egy pillanat alatt lángba borult. 
A szerencsétlen teremtés a nagy 
ijedtségtől azonnal elvesztette az esz­
méletét. Mire a házbeliek befutottak 
a szobába, már borzalmasan össze­
égett. Az egész teste csupa seb volt. 
A tűz még a haját is egészen lepör­
költe.

A rendkívül súlyosan sérült leányt 
beszállították a kórházba, ahol azon­
nal ápolás alá vették Megmentésé­
hez azonban kevés reményt fűznek. 
Tegnap este állapota annyira rosz- 
szabbra fordult, hogy az orvosok 
véleménye szerint aligha éri meg a 
reggelt.

Örült a templomban.
A szabadkai Szent Teréz-templom- 

ban szomorú incidens zivarta meg 
a vasárnapi kilencórai misét. Miköz­
ben a miséző pap csendesen mor­
molta az imát, artikulátlan éneklés 

j hangzott fel. A jelenlevők mind az 
I éneklő ember felé néztek, aki a kö- 
I vetkező percben kilépett a pádból,
I a főoltár elé sietett s olt még han- 
I gosabban folytatta az énekét. A 

templom alkalmazottai erre kivezették 
az embert: Ispánovics István 45 éves 
ácsot. Ispánovics már régebben bus- 
komor, egész nap nem csinált egye­
bet, csak imádkozott, nrig most ki­
tört rajta a vallási téboly, A megőrült 
ácsot a templomból hazavezették s 
most a lakásán ápolják.

Az akasztott ember kalandja.
Alsőlánc községből a következő 

érdekes esetről tudósítanak: Masza 
Bálint gazda már régóta nem a leg­
békésebb házasságban élt a felesé­
gével. Okot erre a rágalmazó nyel­
vek adtak, amelyek az asszonyt a 
házasságtörés vádjával gyanúsították 
meg. Masza Bálint nagyon elkese­
redett s az asszonyért való bánatá­
ban a szénáspadiás gerendájára 
akasztotta föl magát. Az'öngyilkos- 
sági terv azonban nem sikerült, 
mért a téli bekecsének vastag gallér­
ján átkuzott kötél nem volt képes a 
halába elszánt embert megfojtani. 
Egy pár percig lógott a levegőben 
Na'sza Bálint, azután nagy bajjal ki­
szabadította magát a hurokból. Nem 
is bánta meg azután, hogy öngyil­
kossága nem sikerült, mert — amint

leszállt a padlásról, önkéntelenöl is 
szemtanúja volt annak a jelenetnek, 
amikor a felesége azt a legényt, 
akivel gyanúsították s aki az asz- 
szonyt ostromolta, kiseprtizte az ud­
varból nem a legszelídebb szóáradat 
kíséretében. Masza Bálint szörnyen 
elszégyelte magat, hogy a rágalma­
zásokra hallgatott s azóta nincs 
boldagabb házaspár a faluban.

x A Magyar Nemzeti Zeneiskola 
3 havi ingyenes (teljesen díjmentes) zenei 
oktatásban részesít mindenkit hetenkiní 3 
órában, aki bárminemű hangszerszükség­
letét a Sternberg Armin és Testvére cs. 
és kir. udv. hangszergyárában szerzi be. 
Felvételi utalványt a fenti ezég minden 
vevőjének, a hangszer árára való tekintet 
nélkül készséggel kiszolgáltat.

x Művészi bútorok kiállítása. 
Egy minden tekintetben nagy művészi 
érzékről tanúskodó kiállítást rende- 

I zeit a napokban az A n c s e 1 és 
Társa bútorkereskedő ezég. E 
ezég már régtől fogva a legnagyobb 
sikerrel szerez a nagyközönségnek 
igazán művészi élvezetet azzal, hogy 
kastélyok és más úri házak örök­
becsű bútorait, drága kivitelű cse­
csebecséit árverésen potom áron 
megszerezve, kiállítja azokat s lehe­
tővé teszi, hogy a nagyközönség 
díjtalanul megszemlélhesse e tárgya­
kat. Az A n c s e 1 és T á r s a czág 
butortermei Dob-utcza 22. szám 
alatt van.

Az élet kellemességeihez rende­
sen nem számítják a gyógyszereket,

I a „Scott-féle Emulsiő“ A azonban még 
I is csak oda kellene besorozni, ha 

tekintetbe vesszük, hogy mennyi bá- 
I natot és könnyet tüntet el a gyer- 
I inekszobából. A „Scott-féle Emulsiő“ 

nemcsak gyógyít mindent, aminek 
gyógyítására a csukamájolaj képes, 
hanem még többet és emelteti a 
visszatetsző íztől és szagtól teljesen 

I mentes, mely a gyermekeknek olyan 
j gyakran kellemetlen perceket és za- 
I varokat okoz. A „Scott-féle Emulsiő" 
! kapható a gyógyszertárakban.

3. oldal,
szabályaink értelmében az évi mér­
leg az igazgatósági és felügyelő­
bizottsági jelentéssel együtt f. évi 
február hó 16-ától kezdve a társu­
lat központi irodájában rendelke­
zésükre áll.

I H Í&S

cs. és kir. udv. hangszergyár 
központi főüzleiében

BUDAPEST,
VI, kér,, Ráköczl-iit 53. sz. alatt

kaphatók a Eeg?obI> és 
legolcsóbb hangszerek.

KÉPES ÁRJEGYZÉKEK . minden 
czikkről kolön-külön jelennek 
meg. Érdeklődőknek kívánatra 
ingyen és bérmentve küldetnek.
KITÜNTETVE 1 A m. kir. kormánv 
által állapított .Millenn'umi állami 
érem«-mel melyet a hangszer-csoport 
összes versenyzői közül" kizárólag 

csakis ezégünk nyert el.

Közgazdaság.
A Salgótarjáni Kőszónbánya 

I Részvény-Társulat f. évi február 
ho 24-én délelőtt 11 órakor tartja 
meg Budapesten, V., Aiany János- 
utcza 25. szám alatt levő központi 
irodahelyiségeiben XLII. rendes évi 
közgyűlését, melyre az igazgatóság 
a t. c. részvényeseket ezennel tisz­
telettel meghívja. Napirend: 1. Az 
igazgatóság és a felügyelő-bizottság 
jelentése az 1909-iki üzleti évről ; 
2. Az 1909-iki év zárszámadásainak 
előterjesztése, határozat ezek felett 
és az" 1909-iki osztalék megállapí­
tása; 3. Felmentvény megadása az 
igazgatóságnak és a felügyelő-bi­
zottságnak. Budapesten, 1910 ja­
nuár ‘26-án. Az igazgatóság. Fel­
kérjük azon t. ez. részvényeseket, 
kik a közgyűlésen részt venni akar­
nak, hogy részvényeiket a szelvé­
nyekkel együtt f. év február hó 
15-ig bezárólag, vagy a társulat 
fent jelzett helyen lévő központi 
pénztáránál, vagy pedig Wien-ben 
a K. k. priv. alig. österr. Boden- 
Credit-Anstalt-nál (1„ Teinfaltstrasse 
6) tegyék ie. 25 , részvény egy sza­
vazatra jogosít. Értesítjük ezúttal a 
t. ez. részvényeseket, hogy alap-

a legtökéletesebb emészlopor. j|
Flfisejriti az emésztést, fokozza a bé!- 
míikudest és étv.óg; iavitóla-j hat. -lá­
váivá a gyomor és bél legkftlönbözóbb 
bánta Imáinál, nché oni <zl s eseté- 
lton, bélionyheeé1'!I• 1, erjedési savuk 
képződésénél, étvágytalanságnál stb.

Kapható minden gyógyszertárban.
Ndgy duboz ára 2 i\, próbadoboz I K. 

Főraktár:

gyógyszer- 
tára :::

Budapest, Vili., Rákócl-tér 2.

Z ái.llo;g ozéduláiiiat
brilliánsokat, éKszcreket, aranyat, ezüstöt 
piaiinát legmagasabb árban veszek. Bril. 
liánsokért többet tizetek, mint amennyién 
onnn.ni veitek. Schiller Ishlf.r. Sip-ulci 8

Dr.Wctienst?.:a. zana^.aiiill-T

steí amfeniatcrinma
,1. kerület, MUtát-itraa 23. szám

Hetcgfeivéte rendelés:
' d. e, 9—12-íg, d. u. -5-lg.

Igazgató főorvos: Dr. Wetlenstein József.
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------------------«V- „
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íz Angyalföld tiikai.

(Regény.)

A „Vörös ökör“ azalatt teleszitía 
magát alkohollal, mint a spongya. 
Most már nem is garázdálkodott, 
hanem valósággal dühöngött, mint 
egy őrült. Kidülledt szemekkel neki­
esett a Póstásnak, torkon ragadta és 
fojtogatta, miközben vadul ordítozta:

— Kutya, add vissza a lapátomat! 
Beléd fojtom a szuszt, ha vissza 
nem adod!

Egy pillanat se kellett és már 
egymásra röffent az egész vad, ré­
szeg társaság és az ütések hullottak, 
mint a jégeső. Egynémelyike már a 
földön letiporva feküdt és az üres 
palaczkok és üvegek össze-vissza 
röpködték a levegőben, mikor egy 
hirtelen ugrással az óriási erejű 
korcsmáros közöttük termett és ha­
talmas karjaival elválasztotta egymás­
tól a marakodó vadállatokat. Azután 
felemelte a padlóról, a véresre vert 
Pősiast, mert belátta, hogy most már 
legfőbb ideje lesz, közöttük rendet 
teremteni.

— No most fizessétek ki a czechet, 
aztán mindegyii' kotrodjon az anyjuk- 
jához! Ejnye, ejnye Póstás, ezt nem 
hittem magáról"! Hisz magának jóra- 
való, becsületes felesége van ; maga 
nem paraszt, hogy meg ne becsülje 
a hitves asszonyát! Le,a kalappal a 
maga felesége előtt! En mondom: 
le a kalappal!

— Le a kalappal! — ismételte 
Póstás, bamba részegségében és a 
fejéhez nyúlt, melyr ól a veszekedés 
hevében a kalap leesett. Feje le­
hanyatlott a mellére, szemei lecsu­
kódtak és mint a lisztes zsák, tök- 
részegen esett székéről a padlóra, 
x A korcsrriárost ez nem hozta 
^avarba; megszokta már, mint min­
dennapos dolgot. Átkufatta a földön 
fekvő zsebeit és kiakaita vermi 
macának az ital árát, de a zsebek 
üresek voltak, ami Pali bácsit lát­
hatólag feldühösítette. Sok volt már 
a rováson, többet nem hitelezhetett. 
Nem volt rosszlelkti, de becsapni 
sérti engedte magát. Most már eny­
hébb az időjárás, — igy okoskodott, 
— a Póstás most már el lehet a 
kabáíja nélkül is. Leszedte tehát a 
tehetetlen részeg ember kabátját, 
úgyis tudta, hogy a felesége kifogja 

1 váltani.
A többiek bambán nézték, amit a 

korcsmáros végzett. Tetszett nekik 
és mulattak rajta, hogy a Póstást 
majd kidobják a hideg deczemberi 
éjszakába és felébredve majd a 
fagyos utón ta’álja magát, ingujjra 
vetkőzve. Mikor a korcsmáros már 
nagynehezen lehúzta Postásról a 
kabátot, akkor kiderült, hogy alatta 
se mellény, se ing nincs, semmi­
semmi . . - csak a puszta, mezte­
len test . . . Mikor a korcsmáros 
ezt meglátta, nagy káromkodással 
a földre dobta a kabátot és undo­
rodva kiáltotta:

— Hát ez a disznó már megint 
ennyire jutott?

A Postás, pőrére vetkőztetve az 
asztal alá gurult, meztelen karjaival 
a levegőbe hadonászott és részeg 
állapotában folyton ordítozta:

_ Az én asszonyomat ne bántsa •
senki ... az én asszonyom jő 
asszony, nagyon jó asszony! . . . I

(Folytatása következik.)

Kiadja:
A „NAPLÓ“ UJSAGVÁLLALATA.

7 Hol találRoznnR ?
Színészek, IráK és niBvfszeS íoIálSoző Helve:

Hü,METEOR1
BUDAPEST, ErzsátwMtörut E. szám,
ahol az összes hazai és külföldi hírlapok 
olvashatók és mindenféle kávéházi italok 
a legraéitányossabb árban számíttatnak.

-K

HUSBARIÄ
biztonsági piaiéi
= OfüeteFsei), =

Csakis Hungária \ védjegyű, 
petroleum J ólomzárral 
áruház ' ellátott kan­

nákban valódi, miért is átvételkor mél- 
íóztassék védjegyemre figyelni. — 3 
literes kölcsön-kannákban házhoz szál­
lítva ára 70 fillér. Kiváló tisztelettel

„HüRoána“pe!rol3um áruház
(Kovács Mos)

Központi iroda és raktár:
VI kér., Király-utcaa 54. sz.

Fióküzlet:
Vül., Kégszinház-itcza 32. sz.

1 Megrendelési és árusiló telepek : Varga 
Sándor füszerkereskedö Víí., Rotteubil- 
ler-utczK 1. Baross-tér sarkán. Telefon 
177—30. Barkas Jakab füszerkereskedö, 
1. kér., Attila-utcza 12. lelefon 40 - 53.

TELEFON ÍÉ5-3Q.
“ ___________ ——. II Ilii 1 I I II.I.I»

BÚTOR.
Átverésen vett régi és uf, legol- 
cíóbbtól a legjobb minőségig. úgy­
szintén amerikai íróasztalok, 
mahagóni hAló-, ebédlő» és 
úri szobák, angol bőrgarnitú­
rák, ezalongarniturák, sző­
nyegek, csillárok, petro’eum- 
lámpák, olajfestmények és 
irodai berendezések legolcsób­

ban beszerezhetők
Ancsel és társánál,

Dob-utcza 28.

Jászapáti
mászás Ls|@s

étterme
BüÉpest, V!l„ Rákósi-ot 48.
A fővárosi éö vidéki közönség kedvenc 
találkozó helye. Pompás magyar konyha, 
saját termésű baiatonvidéld borok, 

figyelmes kiszolgálás.

OSTENDE-KAVÉHÁZ
RÁ ÓCZI-tiT C.

Előkelő családok talál ozohelye.
Reütk tides vaeeerák, u.olyet házilag fraacd»

tsafcácfcom ál tál hsezitt-íteli.
_Estéokóot -

Győri Vörös SVliska
a közkedvelt cigányprímás teljes zene- 

karával hangversenyez 
Sritos »árttosist kér

Gross Ödön

Ts’efoo: 3*68, 63-40 Äot B
Zok tulajdonosa.

#

Téli fürdőimre

A Budai Sgt -T.ukéesfflrdő Kaemállodájá1 
tors és Therm al-s' állód áléban.

lakás teljes ellátással naponként 10 koré 
nától feljebb. Minden szobától fűtött fo­
lyosók vezetnek az iszapfürdőhöz. Tcrmé. 
szeles forró-, meleg- kénes forr sok, iszap 

borogatások. Prospektust küld a 
Szt.-Lnkáesfilrdö B.-T- Baflapest, Budán 

Kristály forrásásványviz étvágyat javi’ 
pvomorrontást megakadálvoz

lUrak!
206 drb iéíikabat, zálotrhásbiU 
kivált a, olcsón ra’itó- Kölesen 
a ok fyaek és ezalen-öl ön?ekei 
all: : malira Mérték u ánt megtett- 
déléé 40—50 Kor. köri csinos 

kivitelben.
Férfi s2$$S$ó űslet,
Doiiáiiv- és Akáczía-u. sarok.

Legjobb benzinmotoros 
cséplő-készletek csakis

Kállai Lafos moiorgyáráöan
Budapest, VI., fiyár-uícza 28.
Kaphatók. — Tessék disrföárlapot kérni

Gyerünk a ___ |

„Gam&eeiiBMS,<innÉk j
Er-íéhet-kőmt é.4 We*66lóufi»utAa earAfc. —- e.> !

kóló kfir.Őnség taTutLozó helye. |
finpcffoía négy Snötona-zenc.

Ff ív,.Lórit h;u r.r.-sz v a Lufinfiesti 1. fcfmvéd p/ulcg- 
e .ed zonekitin iíonscri S&clió I ti vau

r.agy vc/cíéaw tiatL
Ftefireacti értto.evn. Kitűnő konybe- Pompás ftaint.

Kr S X
, ))

ö

Kézlramkd6,
elörajzolt, kezdett és kész kivitelben 
u. m. hozzávaló kelmék és anyagok 
legjobban és olcsó árban kaphatók-
Gerőler Adolf,
kézimunka iparos és mfirajzolónál

VUI. kor., József köret 75 szsm.
Elsőrendű Strucs-panmt 

(Asztragán) minden színben tej
1 Motring 10 dkgr. 1 kor. 

Vidékre árjegyzéket ingyen küldők.

i

egy ócska zongorát »agy pisninót

havonta 12,.— vagy lő.— korona kölcsöndijat fégn 
pénzéi kiadta, zongorája nincsen.

a ac

............'mm

SS' többé Hávéí Ital.
[ w& sem cukrot venni!
WÍUMIÁVÉK9C®

főm) vlibeiívsgq fejben feloldva, azonnal teljesen kész. 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ieskszamalosésMóanjóizufekete-vagg lejeskgvct nyújt

jDARAB]A%flttÉR. MIKOmÜT? KAPHATÓ.
.WIltAX'’KAVERESZVÉMbTARSASA'i.BUDAPEST l|
iM*iimmi!*OD»:vLvA<z;-úT is7-ta*> rei-erort m-e> i

havonta 20— koronát kap egy kiváló gyártmányú, 
iegmoderna*-*», árexpánezti ókés. kercszthuros. aj 
zongorái vagy plar.mót nem ir alá váltót nem állít 
kezest nem lekötelezettje bankszövelkezclnek és 
idővel mégis tulajdona lesz a zongora r ;n ideális 
szolid, liberális módon kapható kizáró: osan csak

.MUSICA1 részvénytársaság
(Igairtó STERNBERG DEZSŐ) 

8en»í.irse!i6tri és kölcsönző telepén. Enfen tölcsér- 
séMU li;gtökó$et8F.cbb gramoten- és müvésrietnezek 

fóelérnsitása.

Budapest, VI., Teréz-kőmt L sz. alatt |
fKirály-ti «mrolc, *k OruiM^K- ZeaeakadémlA közelében) l
Tcbfon 4—81» ••• Telcfnei 4—81« j
3engerák beeaorélésr, 1aiüAse„ har,selása legkulán« ! 
eabbsn — Fenti rendszer kedvezményében egyelőre ’ 

er.ek a .őváresban lakók véainstiinék !

® r

Mbiü érdemes pragyossn
BUDAPEST, Thöböl^út 20. szám I. em*

11 Ha 62 fírinlér, rendelheíek divatos 
I 8 öltöny!, leibitót vagy téli kabátot
® • finom gvapjnszövetbil mértéle nün.

«3T• férő-szabó mester
Vidékieknek mintát bérmentve
—~ küldök. saz,:.i=s

Nyomatott a .Glóbus* raflfotéeet és kiadóvállalat részvénytársaság köríorgógépé.: -udapesttii/Vl. Ara4i™titcza"l sz!'

HHMI? F


